

在上海世博会开幕式上大放异彩

江西花炮业重出江湖

■本报记者 赵翔

4月30日，上海黄浦江畔的一场盛大的灯光喷泉焰火晚会，将中国上海世博会的开幕式带入了高潮，也给全世界奉献了一场美轮美奂的视听盛宴。在这场独一无二的灯光喷泉焰火晚会上，江西的烟花大放异彩。

据了解，入选世博会开幕式烟花燃放的4家企业中，江西就有2家，开幕式当晚烟花表演来自江西的烟花多达5万余发，占开幕式烟花燃放总数的一半以上。

行业发展一波三折

江西历史上就盛产花炮，而且以万载、上栗、李渡等地的最为有名，但江西的花炮业经历过一波三折。

万载县素有“花炮之乡”的美誉，至今已有1000多年的历史，现有花炮生产企业近600家。其中规模以上企业100多家。生产的花炮品种主要有13个大类、4000多个品种，产品出口50多个国家和地区，被列为全国五大花炮主产区之一。花炮企业已成为该县经济社会发展的重要支柱。

萍乡的上栗县也是如此，这个号称有1300多年花炮历史的小县，不久前被国家某行业协会授予“中国烟花爆竹之乡”的美称。

然而，人们不会忘记，江西的花炮曾经有过惨痛的教训。

万载县最出名的花炮爆炸事件，当属2001年3月6日潭埠镇芳林村小学爆炸案和12月30日黄茅镇攀达厂爆炸案，分别造成42人和14人死亡……

令人防不胜防的花炮爆炸，在当地已是司空见惯，如果不是惊动了北京“两会”，也就不会令省市领导坐立不安，不会令万载县的书记、县长丢官；更不会有“江西花炮业两年

内将退出市场”的说法，让江西花炮业一波三折元气大伤。

万载的一位花炮业主笑道：“没有万载的退出，哪有浏阳的兴盛。”他掰着手指数出了十多个跑到浏阳做花炮、而且发了大财的万载人。

时过境迁。江西花炮“退市”的说法成为笑谈，再也没有人去提。江西花炮业正全面高调重出江湖，欲和浏阳花炮一决高低。

从未“退出”过市场

不管花炮是否爆炸，人员是否死伤，江西的花炮业从来就没有因为死伤而“退出”过市场。

2002年1月9日国家有关媒体发布了一条消息：江西在全省经济工作会议上指出，拟在两年内退出烟花爆竹生产领域。这一消息迅速在万载县引起轰动和不安，该县400余家大小花炮厂被政府通令全面停产。

当时的花炮品种主要有13个大类、4000多个品种，产品出口50多个国家和地区，被列为全国五大花炮主产区之一。花炮企业已成为该县经济社会发展的重要支柱。

万载县的上栗县也是如此，这个号称有1300多年花炮历史的小县，不久前被国家某行业协会授予“中国烟花爆竹之乡”的美称。

然而，人们不会忘记，江西的花炮曾经有过惨痛的教训。

万载县最出名的花炮爆炸事件，当属2001年3月6日潭埠镇芳林村小学爆炸案和12月30日黄茅镇攀达厂爆炸案，分别造成42人和14人死亡……

令人防不胜防的花炮爆炸，在当地已是司空见惯，如果不是惊动了北京“两会”，也就不会令省市领导坐立不安，不会令万载县的书记、县长丢官；更不会有“江西花炮业两年

论处；最关键的一点是，“两会一节”期间（即地方人大政协会议、全国政协会议和春节）必须无条件停止生产。

万载花炮没有在“高压”下被一棍子打死，让万载人轻舒了一口气。他们知道“关停整改”是必须的，但在“建设基地、扶持重大的后人，小曾重新面临着选择。看到父亲日复一日地在上栗、李渡烟花联手，打造烟花强企。上栗县也不甘落后，借此机会举办国际烟花文化节的机会，全力打造现代烟花爆竹基地。他们力争在两年内，将现有的1093家花炮企业整合到650家以内，重点建设30个核心生产集团和30个销售商业集团。

面对新一轮发展机遇，万载县提出了“把花炮产业作为全县第一号产业来抓，在确保安全的前提下，巩固发展提升花炮产业”。

该县县长信誓旦旦地表示，今明两年将整合重组、压缩减少100家花炮企业，组建培育5个年纳税超1000万元的花炮企业集团，同时希望小曾重新面临着选择。看到父亲日复一日地在上栗、李渡烟花联手，打造烟花强企。上栗县也不甘落后，借此机会举办国际烟花文化节的机会，全力打造现代烟花爆竹基地。他们力争在两年内，将现有的1093家花炮企业整合到650家以内，重点建设30个核心生产集团和30个销售商业集团。

纵观江西花炮产业的发展历程，从历史走到现在；从现在，走向未来……有辉煌，有惨痛；有坎坷，有坦途，但终究给我们创造了一个产业的神奇。一位万载的花炮业主说过这样一句话：“对花炮，我们不是怕，也不是爱，关键是离不开。”这让我们明白，产业的神奇就在一代代的花炮人的血脉中传承。

1993年到2006年，上栗县的花炮业从2万多个生产作坊变成了2700多个生产基地，又从2700多个生产基地淘汰下1800多个花炮厂，经历了一代又一代人的传承，上栗花炮经久而不衰。

上栗一花炮业主的故事

萍乡市上栗县也是花炮的盛产地，万载发生的事情同样波及到这个山区小县。该县的一位花炮业主感慨万千：“当年整顿花炮业，一家就把全县的支柱产业给整趴下了，花炮没了，百业凋零，甚至影响到全县40多万人的生计。”

记者在萍乡采访时，了解到这样一个故事：一位姓曾的花炮业主，他家三代人都是做鞭炮生意的。爷爷去世后，在供销社里工作的父亲承包了收购部，也干起了收购鞭炮的行当，慢慢发展成收购和生产相结合，将鞭炮销往浏阳、九江、南昌和广东等地。随着生意的逐渐扩大，父亲辞掉了供销社的工作，一心心思办花炮厂。

1993年至1997年，萍乡的花炮业热火朝天，他家所在的小镇生产了全世界95%以上的擦炮。当时小曾正在外地读大学，每逢假期，都要回家去见证一番花炮业的发展。然而，从1998年起，经济上的不景气也传递到这个山区小镇，花炮业主几乎处在濒于破产的边缘，他的父亲自然也无法避免。

沉寂了一年多之后，小曾的父亲和一部分坚守者开始把生产作坊搬往山上，征地、换地、建车间……一个个生产基地在2000年后如雨后春笋般冒了出来，从家庭作坊到生产基地，萍乡上栗花炮行业经历了一个划时代变革。

此外，中国技术相对落后，落后产能在一些行业中所占的比重仍相当大。苏伟表示，中国在减排上面临较多困难，但目前中国正在采取各项措施为实现减排目标而努力。

他说，中国进一步提升“低碳”在经济发展中的地位，把减排目标作为约束性指标，研究考核体系，确保减排。同时，加快实施重大节能减排工程，增加对新能源产业投资。

他强调，中国产业结构目前不大合理，服

务业在经济中的比重只有约40%，远低于发达国家。风能、太阳能等新能源起步较晚，中国能源结构里的“高碳”特点在短期内难以实现根本性转变。

此外，中国技术相对落后，落后产能在一些行业中所占的比重仍相当大。苏伟表示，中国在减排上面临较多困难，但目前中国正在采取各项措施为实现减排目标而努力。

他说，中国进一步提升“低碳”在经济发展中的地位，把减排目标作为约束性指标，研究考核体系，确保减排。同时，加快实施重大节能减排工程，增加对新能源产业投资。

他强调，中国产业结构目前不大合理，服务业在经济中的比重只有约40%，远低于发达国家。风能、太阳能等新能源起步较晚，中国能源结构里的“高碳”特点在短期内难以实现根本性转变。

此外，中国技术相对落后，落后产能在一些行业中所占的比重仍相当大。苏伟表示，中国在减排上面临较多困难，但目前中国正在采取各项措施为实现减排目标而努力。

他说，中国进一步提升“低碳”在经济发展中的地位，把减排目标作为约束性指标，研究考核体系，确保减排。同时，加快实施重大节能减排工程，增加对新能源产业投资。

他强调，中国产业结构目前不大合理，服务业在经济中的比重只有约40%，远低于发达国家。风能、太阳能等新能源起步较晚，中国能源结构里的“高碳”特点在短期内难以实现根本性转变。</